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የ ኮረና ቫይረስ ወረርሽኝ በታክስ ከፋዩ የ ሥራ እንስቅስቃሴ ሊይ 
ያዯረሰውን ጫና ሇመቀነ ስ የ ወጣ መመሪያ ቁጥር 249/2013 

 

1. አውጪው ባሇሥሌጣን 
 

የ ገ ንዘብ ሚኒስቴር በፌዴራሌ የ ታክስ አስተዳዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 እና በአስቸኳይ ጊዜ አዋጅ 

ቁጥር 3/2012 ማስፈፀሚያ የ ሚኒስትሮች ምክር ቤት ዯንብ በተሰጠው ሥሌጣን መሠረት ይህንን መመሪያ 

አውጥቷሌ፡ ፡  

 

ክፍሌ አንድ 
 

ጠቅሊሊ ድንጋጌዎች 
 

2. አጭር ርዕስ 
 

ይህ መመሪያ “የ ኮረና ወረርሽኝ በታክስ ከፋዩ የ ሥራ እንቅስቃሴ ሊይ ያዯረሰውን ጫና ሇመቀነ ስ የ ወጣ 

መመሪያ ቁጥር 249/2013” ተብል ሉጠቀስ ይችሊሌ፡ ፡  
 

3. ትርጓሜ 
 

በፌዴራሌ የ ታክስ አስተዳዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 ወይም በፌዴራሌ የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 

979/2008 ትርጉም የ ተሰጠው ቃሌ በዚህ መመሪያ ውስጥ ጥቅም ሊይ የ ዋሇ እንዯሆነ  በታክስ አስተዳዯር 

አዋጁ ወይም በገ ቢ ግብር አዋጁ የ ተሰጠውን ትርጉም ይይዛሌ፡ ፡  ከዚህም በተጨማሪ የ ቃለ አገ ባብ ላሊ 

ትርጉም የ ሚያሰጠው ካሌሆነ  በስተቀር በዚህ መመሪያ ውስጥ፣  

 

ሀ) "የ መንግሥት ውሣኔ" ማሇት በኮረና ቫይረስ ወረርሽኝ ምክንያት ጉዳት የ ዯረሰበት ታክስ ከፋይ 

እንዲሁም ላሊው የ ህብረተሰብ ክፍሌ ያጋጠመውን የ ኑሮ ጫና ሇመቀነ ስ የ ሚኒስትሮች ምክር ቤት 

ሚያዝያ 16 ቀን 2012 ያስተሊሇፈው ውሣኔ ነ ው፡ ፡   
 

ሇ) "ሚኒስቴር” ወይም “ሚኒስትር” ማሇት እንዯቅዯምተከተለ የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር ወይም ሚኒስትር 

ነ ው፡ ፡  
 

ሐ) "የ ገ ቢ ግብር አዋጅ" ማሇት የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 ነ ው፡ ፡  
 

መ) "የ ተጨማሪ እሴት ታክስ አዋጅ" ማሇት የ ተጨማሪ እሴት ታክስ አዋጅ ቁጥር 285/1994 

(እንዯተሻሻሇ) ነ ው፡ ፡  
 

ሠ) "የ ተርንኦቨር ታክስ" ማሇት የ ተርንኦቨር ታክስ አዋጅ ቁጥር 308/1995 (እንዯተሻሻሇ)  

ነ ው፡ ፡  

 

ክፍሌ ሁሇት 
 

ኪሣራን ስሇማሸጋገ ር 
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4. ኪሣራ የ ሚሸጋገ ርበት ሁኔታ 

 

1/ በገ ቢ ግብር አዋጅ የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም ማናቸውም ታክስ ከፋይ ሇሁሇት የ ግብር ዓመታት ያገ ጠውን 

ኪሣራ የ ማሸጋገ ር መብቱን የ ተጠቀመበት ቢሆንም ባይሆንም፣  በ2012 የ ግብር ዓመት (በአውሮፓውያን 

የ ሂሳብ ዓመት ሂሳባቸውን ሇሚዘጉ በ2020 የ ግብር ዓመት) ያጋጠመው ኪሣራ ሇወዯፊት ከሚያገ ኘው 

ግብር የ ሚከፈሌበት ገ ቢ ጋር እንዲካካስ ይዯረጋሌ፡ ፡  

 

2/ በታክስ ከፋዩ የ ሥራ ዘመን እንዲሸጋገ ር የ ተዯረገ ው በአንድ የ ግብር ዓመት የ ዯረሰ ኪሣራ ብቻ 

ከሆነ  በ2012 የ ግብር ዓመት ያጋጠመው ኪሣራ እንዲሻገ ር የ ተዯረገ  ቢሆንም ሇወፊት የ አንድ 

ተጨማሪ የ ግብር ዓመትን ኪሣራ የ ማሸጋገ ር መብት ይኖረዋሌ፡ ፡  

 

3/ በታክስ ከፋዩ የ ሥራ ዘመን እንዲሻገ ር የ ተዯረገ  ኪሣራ የ ላሇ ከሆነ  በ2012 የ ግብር ዓመት 

ያጋጠመው ኪሣራ እንዲሸጋገ ር የ ተዯረገ  ቢሆንም ወዯፊት በተጨማሪነ ት ሇሁሇት የ ግብር ዓመታት 

ያጋጠመው ኪሣራ እንዲሸጋገ ር ይዯረጋሌ፡ ፡  

 

4/ የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ሥራ ሊይ ከመዋለ በፊት በነ በረ የ ግብር ዓመት ያጋጠመ ኪሣራ ሇ3 ተከታታይ 

ዓመታት ከተገ ኘ ግብር የ ሚከፈሌበት ገ ቢ ጋር ሉካካስ የ ሚችሌ ሲሆን፣  ያሌተካካሰ ቀሪ ኪሣራ ቢኖር 

ሉካካስ አይችሌም፡ ፡  ታክስ ከፋዩ በተከታታይ የ ግብር ዓመታት ኪሣራ ያጋጠመው ከሆነ  ኪሣራው 

ሉካካስ የ ሚችሇው የ ቀዯመው ኪሣራ ሉካካስ የ ሚችሌበት ጊዜ ከተጠናቀቀ በኋሊ ባለት ተከታታይ 3 

የ ግብር ዓመታት ከተገ ኘ ግብር የ ሚከፈሌበት ገ ቢ ጋር ይሆናሌ፡ ፡  

 

5/   የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ሥራ ሊይ ከዋሇበት ጊዜ ጀምሮ ባለ የ ግብር ዓመታት ያጋጠመ ኪሣራ ሇ5 

ተከታታይ ዓመታት ከተገ ኘ ግብር የ ሚከፈሌበት ገ ቢ ጋር ሉካካስ የ ሚችሌ ሲሆን፣  ያሌተካካሰ ኪሣራ 

ወዯ ቀጣይ የ ግብር ዓመት ሉተሊሇፍ አይችሌም፡ ፡  

 

6/ ታክስ ከፋዩ የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ሥራ ሊይ ከመዋለ በፊት እንዲተሊሇፍሇት የ ተዯረገ ው አንድ ኪሣራ 

ብቻ ከሆነ  የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ሥራ ሊይ ከዋሇ በኋሊ የ ሚያጋጥመውን ተጨማሪ የ አንድ የ ግብር ዓመት 

ኪሣራ የ ማሸጋገ ር መብት ይኖረዋሌ፡ ፡  

 

 

 

5. ሪፖርት ስሇማቅረብ 

 

ሚኒስቴሩ በመንግሥት ውሣኔ መሠረት እንዲሸጋገ ር የ ተዯረገ ውን የ 2012 የ ግብር ዓመት ኪሣራ ሇይቶ 

በመመዝገ ብ ሇገ ንዘብ ሚኒስቴር ሪፖርት ማድረግ አሇበት፡ ፡  
 

 

ክፍሌ ሦስት 
 

የ ተጨማሪ እሴት ታክስና የ ተርንኦቨር ታክስ የ ማስታወቂያ  

እና የ መክፍያ ጊዜ ስሇማዘግየ ት 
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6. የ ማስታወቂያ እና የ መክፈያ ጊዜ  

 

1/ በተጨማሪ እሴት ታክስ አዋጅ እና በተርንኦቨር ታክስ አዋጅ የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም ገ ቢያቸውን 

በየ ወሩ አስታውቀው የ ሚከፍለ የ ተጨማሪ እሴት ታክስ እና የ ተርንኦቨር ታክስ ከፋዮች በመጋቢት፣  

ሚያዝያ እና ግንቦት ወራት 2012 ዓ.ም. የ ሰበሰቡትን የ ተጨማሪ እሴት ታክስ እና የ ተርንኦቨር 

ታክስ በሰኔ ወር 2012 ሉከፍለ ይችሊለ፡ ፡  
 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 መሠረት የ ማስታወቂያ እና የ መክፈያ ጊዜው በመዘግየ ቱ ማናቸውም 

ወሇድና መቀጫ አይከፈሌም፡ ፡  

 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 የ ተመሇከተው ገ ቢያቸውን በየ ሦስት ወሩ አስታውቀው የ ሚከፍለትን 

የ ተጨማሪ እሴት ታክስና የ ተርንኦቨር ታክስ ከፋዮች የ ሚከፍለትን አይጨምርም፡ ፡   

 

7. የ ሚኒስቴሩ ኃሊፊነ ት  
 

በዚህ መመሪያ አንቀጽ 6 በተመሇከተው መሠረት ሇመፈፀም እንዲቻሌ ሚኒስቴሩ በኮምፒውተር ሲስተም 

የ ሚታየው መቀጫና ወሇድ በመመሪያ ቁጥር 137/2010 አንቀጽ 7(7) እና 11(2) መሠረት 

የ ማይሰበሰብ ስሇመሆኑ መግሇጫ በመፃ ፍ ከሲስተሙ እንዲሠረዝ ማድረግ አሇበት፡ ፡  
 

ክፍሌ አራት 
 

ሇበጏ አድራጎ ት ዓሊማ የ ሚዯረጉ ስጦታዎች 
 
 

8. በወጪ ተቀናሽ ስሇማድረግ 

 

1/  በገ ቢ ግብር አዋጅ የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም ታክስ ከፋዮች የ ኮረና ቫይረስ የ ሚያዯርሰውን ጉዳት 

ሇመቀነ ስ መንግሥት የ ሚያዯርገ ውን ጥረት ሇማገ ዝ የ ሚያዯርጉትን የ ገ ንዘብ ድጋፍ ግብር ከሚከፈሌበት 

ገ ቢ 20% (ሃያ በመቶ) ባሌበሇጠ መጠን በወጪ ተቀናሽ መያዝ ይችሊለ፡ ፡  

 

2/   የ ዚህ ዓይነ ቱ የ ገ ንዘብ ድጋፍ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 ከተዯነ ገ ገ ው መጠን ሳያሌፍ 

እንዯማናቸውም ሇንግድ ሥራው ገ ቢ ሇማስገ ኘት እንዯተዯረገ  ወጪ በወጪነ ት ይያዛሌ፡ ፡  

 

9. የ አቀናነ ስ ሥርዓት 

 

በዚህ መመሪያ የ ተመሇከተው እንዯተጠበቀ ሆኖ የ ታክሱ ባሇሥሌጣን በገ ቢ ግብር አዋጅ እና ይህንኑ አዋጅ 

ሇማስፈፀም በወጣው ዯንብ እንዲሁም ስሇተቀናሽ ወጪዎች በወጣው መመሪያ ቁጥር 5/2011 የ ሚቀርቡ 

ማስረጃዎችን በመመርመር ተቀናሹን ይፈቅዳሌ፡ ፡  

 

ክፍሌ አምስት 
 

የ ግሌ የ ንግድ ድርጅቶች የ ጡረታ መዋጮ 

 
 

10. የ ጡረታ መዋጮ ክፍያን ስሇማዘግየ ት  



4 
ኮረና ቫይ.ከፋይ ጫና ፌዴራሌ.W/GT 

 

1/  በግሌ ድርጅቶች ሠራተኞች የ ጡረታ አዋጅ ቁጥር 715/2003 አንቀጽ 11 የ ግሌ የ ንግድ ድርጅቶች 

የ ተመሇከተው ቢኖርም በአዋጁ መሠረት ሇሠራተኛው ጡረታ በመጋቢት፣  በሚያዝያ እና በግንቦት ወራት 

2012 ሉያዯርጉት የ ሚገ ባውን የ ጡረታ መዋጮ በሰኔ ወር 2012 ገ ቢ ማድረግ ይችሊለ፡ ፡   

 

2/ የ ግሌ የ ንግድ ድርጅቶች የ ጡረታ መዋጮውን አዘግይተው በመክፈሊቸው ወሇድና መቀጫ እንዲከፍለ 

አይጠየ ቁም፡ ፡  

 

14. መመሪያው የ ሚፀናበት ጊዜ 
 

ይህ መመሪያ ከግንቦት 11 ቀን 2012 ዓ.ም ጀምሮ የ ፀ ና ይሆናሌ፡ ፡  
   

አዲስ አበባ ግንቦት 10 ቀን 2012 ዓ.ም. 

 

 

 

 

                  አህመድ ሺዴ 

                  የ ገ ንዘብ ሚኒስትር 


